

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】“有志愿，别迟疑” 七旬“超龄生”退休后戴上方帽

口头报告（约2分钟）

题目：71岁大学毕业的马宝珠有什么值得我们学习的地方？试加以说明。

参考答案	<p>71岁的马宝珠凭着追求梦想的信念和积极的学习态度，完成大学的课程，很值得我们学习。（概括说明）</p> <p>首先，她敢于追求梦想，终于完成了大学的课程。（论点）在视频中，她说担心自己老大不小，学校可能认为她这个超级“超龄生”会拖慢教学进度而不会录取她。此外，她的家人也以为她只是说着玩的，没有认真对待她的意愿。（论据）她在工作时，就对翻译产生兴趣，所以退休后，看到大学招生广告，开始时她有些犹豫和担忧，怕自己年纪大，读书会有困难，但是，她最终说服了自己，抓紧机会报读翻译课程，终于圆了自己的梦想。（解释）她追求梦想的勇气值得我们学习。（扣题）</p> <p>其次，她积极的学习态度值得我们学习。（论点）她加入电影节的实习团队。她原本以为选了一门轻松的课程，但是发现什么都不懂，不知道什么叫试片，也有很多东西要学，一点也不轻松。不过，她以正面积极的态度去面对挑战。这段丰富多元的实习经历让她收获良多，也体验到许多坐在办公室里无法经历的事。（论据1）此外，她在忙于课业的同时，也不时报名参加一些工作坊或讲座，进一步提升自己。（论据2）她积极正面的学习态度，让她能享受三年的大学学习生活。这是值得我们向她学习的。（解释+扣题）</p> <p>最后，她开朗的性格也是她完成课程的原因之一。（论点）在视频中，她认为年龄其实只是一个数字，你想做就去做，这样将来才不会后悔。她更是觉得在学习的过程当中，就算吸收不到全部的内容，最低限度也能吸收到10-20巴仙。这也是一种收获，也能让人成长。（论据）所以，她开朗的性格值得我们学习，让我们也能像她一样更有信心地面对所有的困难。（扣题）</p>
------	--

	因此，71岁的马宝珠不因为年龄大而放弃追求梦想的态度，是值得我们学习的。（总结）（574字）
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *小心审题，找出关键词语——值得我们学习 *仔细聆听受访者的回答，找出和话题有关的内容 *根据内容推论出至少三个论点 *复述录像内容为证据来论证论点 *报告时必须有条理，语速、语调要适当

师生讨论（共3题）

问题1：你在报告中提到“她的家人以为她只是说着玩的，没有认真对待她要报读大学的意愿”，为什么家人的态度会让她犹豫不决呢？（伸展/澄清）

参考答案	<p>因为以她的年龄去读大学，一定会面对一些挑战。除了个人的毅力之外，家人的支持也应该很重要。</p> <p>在视频中，她提到了面对学习的挑战，我相信家人应该也有给予她一些帮助。例如参与电影节的实习团队时，发现自己什么都不会，这时家人的协助一定能纾解她的学习压力。</p> <p>此外，在视频中，我们也看到她的女儿出席她的毕业典礼，两人的脸上挂满的笑容，心情是无比的喜悦。可见她是多么在意家人的看法。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“家人的态度会让她犹豫不决”进行解释 *根据个人经验来推论并解说 *能摘取来自视频和个人生活经验的相关讯息作答

问题2：你会怎么样学习她积极的态度呢？（创意/与个人经验挂钩）

参考答案	<p>其实我面对的学习压力和她的没有太大的分别。她面对完全陌生的学习课程时，一点都不轻松，我也一样。记得我刚升上中三，选择了一些新课程，起初以为自己可以应付，但是，后来发现不是这么一回事，很多概念和理论必须经过深入的思考，才能透彻理解。这样学习起来很吃力。</p>
------	--

	如果我能向她学习以正面积极的态度去面对挑战，以一颗好奇心去发现新的事物，学习新的知识，不断地充实自己，这样压力就不会太大了。
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对“怎么样学习她的积极态度”作答 *根据个人经验举例加以说明

问题 3: 你赞同她说的“在学习的过程当中就算吸收不到全部的内容，最低限度也能吸收到 10-20%。这也是一种收获，也能让人成长”吗？（评价）

参考答案	<p>我赞同她的想法。因为不是每一次的学习都能有丰富的收获。尤其是在面对压力或者身心出现问题的时候，我们精神无法集中，多数时候一知半解。这时候如果能给自己喘息的时间，放慢脚步。更重要的是，能接受自己学习能力的不足，无法吸收太多的知识，也要清楚的知道自己已经尽力，或多或少吸取了一些知识，和上课之前的自己已经有了一些进步。</p> <p>从正面的角度去思考，给予自己正能量。遇到任何问题要虚心向他人讨教。这样，也就能让自己更上一层楼。例如，之前我提到自己在学习新课程时力不从心，很多概念和理论只能一知半解，觉得很吃力。不过，每次我都把焦点放在自己已经理解的部分，再找适当的时间从那儿开始去思考理解。遇到困难就去向同学讨教或问老师，慢慢地就能越学越多了。所以，我赞同她的说法。</p>
答题指引	<ul style="list-style-type: none"> *针对她的观点进行点评 *能摘取来自视频和个人生活经验的相关讯息进行拓展 *用 PEEL 的结构来组织内容